

La Vega del Segura

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

Administración

CALLE DE HOSTALES.
No se publica los días festivos.
Anuncios, según tarifa.

DIRECTOR

Don Antonio Descella Balaguer

Precios de suscripción

En Orihuela un mes. 1 pta.
En los demás puntos un trimestre.. 3 50
PAGO ANTICIPADO.

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1.ª «	0'25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2.ª «	0'20 «	0,50 «	2,00 »	2'00 «
En 3.ª «	0'10 «	0'30 «	1,50 «	3'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una
En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.
Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.
Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.
Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

A gran velocidad

Hubo un tiempo en que la humanidad marchaba á paso grave, reposado, majestuoso; vivía y sentía la vida con todas sus influencias; rodeada de un ambiente gratísimo, paladeaba la felicidad en copas de oro.

Ahora se vive á toda máquina; los nervios vibran: los músculos dilacerados se mueven en continua danza; en un frenesí, un loco torbellino que nos arrastra vertiginosamente como las hojas secas por los vientos otoñales. Semeja la tierra un queso de bola agusanado, donde bullen y rebullen, nerviosos, millares de seres que luchan por la existencia.

El poderoso y el débil, el rico y el pobre, contagiados de igual fiebre, se agitan por gozar, inquietas mariposillas, corren de flor en flor sin tiempo para hociquear sus cálices, sin otra finalidad que el placer ni otro límite que la muerte, huésped importuno é inoportuno siempre, porque nunca se le espera.

Cuando alguno cae en la desenfrenada carrera lanza rugidos de

ira. ¡Oh, no puede llegar á la meta ansiado ¡no puede gozar!... Y maldice la humanidad y sueña con el exterminio de los que más afortunados saborean la dulce breva.

En busca de la felicidad caminan todos con la noble cabeza inclinada al suelo, sin alientos, sin esperanzas de ultratumba, sin que por un momento espacien sus ojos en esa bóveda azulada que parece el telón de la gloria.

Y es que no hay tiempo para eso; absortos en los negocios sin reposo de la mañana á la noche, con el bocado en los dientes, afanados tras el oro, ideal supremo de la época, malgastan sus energías en una lucha febril, hasta que caen jadeantes á un lado del camino con la muerte en el corazón y la desesperación en el alma, víctimas que el mar escupe á la playa sobre la abrasada arena, como los despojos de un naufragio.

Esta es sin exageración la nota característica de la sociedad actual descontando las excepciones.

Que eso es el progreso, bien está; pero es el progreso sin Dios. Nosotros no conocemos otro pro-

greso sino aquel que hace felices y santos. ¿Que importa un poste más, ni un hilo telegráfico, ni una línea férrea, ni siquiera una máquina rotativa, si á proporción que los medios crecen la humanidad se achica, se debilita, se aniquila en el orden físico y se corrompe en el orden moral?...

El hombre envanecido con la solución de algunos problemas, que le permiten utilizar fuerzas poderosas, osado porque roba á las nubes el secreto del rayo, se cree un Júpiter Tonante, arquea las cejas con olímpica majestad y exclama; «¡Soy omnipotente! ¡soy dios!...»

Y no piensa que cada nuevo invento, por virtud de mal uso, supone millar esde brazos en huelga que se alzan amenazadores; cada descubrimiento es un anillo en la larga cadena de las desdichas.

Este modo de ser roba la paz á las conciencias, el reposo al cuerpo, relaja los lazos de la familia, apaga el fuego sagrado de los hogares, y satura la atmósfera de un mercantilismo prosaico y desolador que no da lugar á las dulces expansiones ni á la poética contemplación de las obras divinas.

Cuando el triste obrero, demacrado, con las señales de una vejez incipiente, deja su taller y sale á respirar el oxígeno puro de los campos, ¡oh! ¡como se ensancha su pecho! entonces respira, entonces vive. ¡Cómo tiene celos del ave que cruza el espacio, de los flexibles tallos adornos de penachos rojos que el viento balancea, del arroyuelo que juguetea al pie de los ribazos cubiertos de espadañas! ¡Oh! ¡cómo siente la nostalgia de su felicidad perdida, y mira con horror una existencia que le

priva de los goces de familia y envenena su sangre!...

Oh humanidad: Detén tu insensata marcha; ¿á donde vas?... ¡Buscas felicidad y destrozas las flores de la existencia bajo tus pies!... No de solo pan vive el hombre, y tú cifras la dicha en los bienes materiales sin conseguirlo. ¿No tienes corazón? ¿no posees el sentimiento de la belleza?...

¡Oh felices gentes que vivís en la pequeña estancia junto al arroyo que os vió nacer! ¡Dichosos vosotros cuyo cielo límpido no esfuma el hollín de las altas chimeneas, ni habéis oído el silbido estridente de la locomotora, ni sabéis qué son rotativos, ni sociedades de resistencia, ni huelgas, ni mítins, ni teneis más libro que el cielo con sus estrellas y la tierra con sus flores!... ¡Dichosos vosotros, porque á trueque de estos gajes de la moderna civilización, conserváis e corazón puro, la sencillez de costumbres, el respeto á los mayores y el amor á la familia.

SANEAMIENTO

II

Las grandes borrascas las envía Dios para purificar la atmósfera: la mar con su incesante vaiven, va arrojando á la playa la suciedad y los restos que empañan su superficie. Los grandes trastornos en los pueblos también los envía Dios porque entonces aplica el hierro y el fuego para sanear la raza.

Tersa inmaculada y limpia, con la limpieza del principio católico admitido en todo su esplendor, en todas tus consecuencias, estaba la superficie de la España católica.

Porque aquí no arraigó ninguna herejía, ningún error religioso encontró jamás su elemento climático como se dice ahora. Y como es verdad que de la paz y tranquilidad del alma, resulta la paz y tranquilidad de la nación, jamás conocieron nuestros antepasados ningún choque de burdas y bajas pasiones en el solar de su España en el espacio no corto de diez centurias, desde que Pelayo tremoló en la cueva de la Virgen de Covadonga el estandarte de la fé, como si fuese el pendón real de nuestra nación.

Y en torno de él, fueron á agruparse los hijos netos de España, no los transigentes, no los temerosos, no los corrompidos por la sensualidad y el vicio, no los traidores Don Oppas, no los que pugnaron en la corte de Rodrigo para alcanzar alguna dignidad palaciega. Esos elementos corrompidos y traidores en el sacudimiento, fueron arrojados lejos, muy lejos al sucio mar del mahometanismo: dejaron hundirse la patria y llamaban salvajes, á los que salvaron la honra de nuestro nombre, la fé de nuestro pueblo, la integridad de la patria.

Neos eran, como se llama ahora á los católicos: *neo* era Pelayo y *neos* eran sus guerreros: pero benditos sean esos valientes *neos* que reconquistaron la España. Y los Witizas y los Oppas y los acomodaticios cobardes que eran ¿qué son? y los que se esforzaron para que el pueblo renegase de Cristo y maldijese la Virgen y blasfemase de los mártires; qué eran? Animos corrompidos, y degenerados, sin amor á la patria, sin otro principio gobernador de sus obras que la falsa tranquilidad de sus vicios y sensuadades. Más, gracias á Dios, el pueblo que sin armas sin gentes de guerra supo alzarse en contra del invasor, supo también defender el sano principio de la unidad católica. Exactamente lo mismo que lo que está sucediendo ahora. Los valientes de una parte, el elemento sano; los otros, el elemento espúreo, atacando con inaudita rabia, la piedra angular de la Iglesia y esforzándose por desencadenar sobre España los vientos de la revolución satánica. ¿Quiénes son acreedores al aprecio del ánimo imparcial, al aprecio de la patria?

Roger de Lauria.

El inicuo atentado que la odiosa é infame secta anarquista perpetró en la ciudad de Barcelona, encontró una víctima en el joven D. José María Soujol.

Con este motivo nos parece oportuno recortar el siguiente artículo

EL PRIMER VUELO

Tomado del diario de un colegial.

«Mis estudios de segunda enseñanza tocaban á su fin.

En prepararme para el último examen trabajaba con afán. Era preciso terminar con honra. En los recreos, en el los *Deo-gratias*, no hablaba de otra cosa.

Planes; elección de carrera, pronósticos de felicidad todo se auguraba con aplomo y seguridad magistrales.»

«Un día, cuando menos lo pensaba, el P. Rector me llamó á su aposento. El corazón me latía con más viveza que de ordinario. Indudablemente, me iba á dar el adiós de despedida.—Al abrir la puerta, la mirada del padre, dulce y cariñosa me invitó á sentarme. Con mano delicada fué tocando las fibras de mi corazón y sugiriéndome dictámenes de buen gobierno. Me habló de los compañeros, de los estudios, de los falsos respetos humanos y de las lecturas, de todo, como el mejor de los padres. Por fin entregándome una medalla de la Inmaculada: «Hijo mío,» me dijo, «que esta Virgen »sin mancha, jamás tenga que »avergonzarse de ti.» No sé qué acento dió el P. á la voz que rompí en llanto. El P. añadió, «Todo »este mes de Mayo ha habido á los »pies de la Virgen un ramo de flores que se renovaba cada día: obsequio de tu madre. ¡Está tan »preocupada por tu porvenir! Te »quiere Santo, ó en el cielo. Quiérela »mucho José María quiérela mucho.»—Se lo prometí, le besé la mano con efusión y me retiré.»

«El día siguiente era el señalado para la distribución de premios: último acto al que yo asistía como colegial. Durante la función, iban juntándose en mi mente horizontes de rosa, no sin cierta nubecilla de tristeza lejana.»

«Mi familia me esperaba sonriente, emocionada. Mi madre me abrazó, y tomándome fuertemente por la mano me desplegar los labios me condujo á la Capilla. Arrodillados, oramos breves instantes. Mi madre, fijos los ojos en los de aquella Inmaculada, que tantas veces había escuchado sus plegarias y las mias, lloraba hilo á hilo. Es que partía yo del Colegio al mundo; ¡es que iba yo á dar el primer vuelo; y sobre su corazón de

Madre pesaba un presentimiento.»

Esto tenía lugar en este mismo salón y en esa misma capilla en la mañana del 9 del próximo pasado Junio.

En la tarde del 17 de Noviembre la escena era totalmente distinta. Alegre, gozoso, diligente, ensayaba sus alas el nuevo bachiller, atrevesando las calles de la ciudad con el alma elevada y la estola de la inocencia recogida para no salpicarla con el fango de concupiscencias corruptoras. De la residencia de la calle de Lauria se dirigía á la Iglesia de la Merced. La preocupación aquella tarde era el Congreso Mariano.

Eran las cinco y media. En el Camarin de la Merced de rodillas en la grada de la escalera derecha oraba con íntimo recogimiento una respetable señora.

La actitud reflejaba la lucha del corazón, como de quien siente arrancársele un pedazo del alma. El movimiento de los labios pareció marcar estas palabras, varias veces repetidas. «Mi hijo, mi hijo..., vuestro.... para vos.» Era la madre de nuestro joven, al cual aguardaba para retirarme á casa.

En esto, un siniestro rumor penetra en el sagrado recinto, mensajero de trágico suceso.... A la madre le dió un vuelco el corazón. «¡Mi hijo! ¡Madre mía! exclama y se echó á la calle.

Lanzado por mano inicua, un explosivo sembraba de pavor y de víctimas la entrada de la calle de Fernando. En el suelo yacía nuestro joven. Llevaba en el bolsillo superior izquierdo una cartera, el reloj y el rosario que usaba en el Colegio. El proyectil taladró la cartera destrozó el reloj, respetó el rosario y dejó intacto el corazón. El golpe, no obstante, era mortal, naturalmente debiera haber causado en el acto la muerte. Pero la Virgen quería dar á la Madre el consuelo de asistir á los últimos momentos de la víctima ofrecida.

Cuarenta y ocho horas después, el sábado 19, día y fecha respectivamente dedicados á María y José, José María Soujol, fortalecido con los auxilios de la Religión, rodeado de todos los suyos, y mientras su madre con entereza de mártir, junto á su cabecera, repetía su oblación, durmió sereno como un ángel, el sueño de los justos.

Luis Argemi.

Menudencias

Voy á contar una historia de los tiempos que corremos, político-periodística, concebida en estos términos.

Un partido democrático, (así le llaman los menos) quiso gozar en la prensa de alto y prestigioso puesto: al punto se congregó, su máspreciado elemento, y en banquete fraternal de lo menos diez cubiertos, se acordó muy meditado el referido proyecto.

No faltaba más que un paso, de los dados el más serio, recabar solo el permiso del jefe señor y dueño, que á la sazón por entonces se encontraba forastero, derrochando *la elocuencia* en sus discursos soberbios.

Llegado por fin el día del supirado regreso se le acercan sus conspicuos, poco menos que gimiendo, y esto dicen: «Gran señor, pues necesidad tenemos de un periódico defensa que publique vuestros hechos, y deje también á salvo nuestro proceder correcto. sírvase darnos su venia, obrando siempre cual bueno, para en breve publicar el órgano que queremos.»

Y la respuesta que hallaron aquí está de modo expreso:

«Los periódicos me asustan en este bendito pueblo, y de órganos no me habléis que desafinan al vuelo, dejad del mundo rodar, hacerse á todo los suecos, que los tontos se acabaron y ya ven hasta los ciegos, siendo inútil todo bombo que no demuestre los hechos; y en verdad que poco dicen en honor propio los nuestros.»

Aquí se muestra cual sabio el jefe señor y dueño.

Pero no pienses lector que fué aceptado el consejo; los súbditos que se agarran aunque sea á un clavo ardiendo cuando creen que les peligrá el cotidiano sustento, contraviniendo tal orden con descaro y sin respeto, empujan un «adalid» á la prensa, buen guerrero, que ejerce oculto el oficio de engrandecer los pigmeos.

Esad.

INFORMACION

Acaba de llegar el acreditado y conocido turroneo Antonio García, que se hospeda en la posada de Buena vista, y en la Soledad, esquina de la casa de Pourtau, el cual como de antiguo ofrece á sus numerosos parroquianos y al público en general, los ricos turroneos de Jijona, nieve, yema, duro de almendra y alegría, imperial, pastelillos, dulces secos, anises, piñones, peladillas; todo á precios sumamente baratísimos.

Hoy con motivo de ser día de mercado, ha sido considerable la afluencia de forasteros.

En más de una posada hanse llenado los patios de carruajes, teniendo que estar gran número de estos en la calle.

Hoy el mercado se ha visto concurridísimo; el día ha contribuido con su hermosura á que los forasteros y huertanos hayan estado en Orihuela el mayor tiempo posible.

Dicen de Alicante que ayer comenzaron las vacaciones para los alumnos del Instituto General y Técnico.

La dirección general de obras públicas hace saber que el día 10 de Enero del próximo año se celebrará en el local del Ministerio de Agricultura la adjudicación en pública subasta de las obras del cuarto trozo de la carretera de San Vicente á la de Alcoy á Yecla, cuyo presupuesto de contrata es de 120,533 pesetas 90 céntimos.

En el mercado de aves situado en la plaza de la Pia, se ha notado hoy carestía suma, no obstante el número de transacciones «pavanas» que se han llevado á cabo es importante.

Continúa en Alicante en la misma situación la huelga de obreros cargadores del muelle.

El señor Gobernador se mantiene enérgico y poco dispuesto á hacer «el caldo gordo» á los huelguistas.

FOLLETIN DE «LA VEGA DEL SEGURA»

(13)

LOACES

Estudio biográfico-histórico, premiado en los juegos florales de Orihuela en 1900.

(Continuación)

menciona Villanueva; en cambio de sus obras se ocupan D. Nicolás, Marcos Mantua, Paramo, Taxandro, el P. Escoto el Dr. Miguel Martínez del Villar, Genórimo Pujadas, el Canónigo Dormer, Dionisio, Pablo Llopis, Morla, Martínez de la Vega, Ballester, el Obispo Esteve de Orihuela etc. etc.

Las obras por el orden publicadas son las siguientes:

La primera fué su disertación Super Lex Filiux Familias, leída por nuestro Patriarca al doctorarse en la Universi-

Nuevo gobernador.—Nombramiento.

Madrid 20, (11 m.)

El actual Gobernador de Cádiz Sr. Perez Mozo, ha sido nombrado gobernador de Valencia.

Creese que el Sr. Sole ry Casajuana no se nombrará por ahora para el mando de ninguna provincia.

La comisión del Congreso que ha de dar dictámen sobre el proyecto de ley del convenio con el Vaticano será presidida por el Sr. Maura.

Nozaleda á Valencia.—El señor Lacierva.

Madrid, 20 (12 t.)

Los rumores que han circulado respecto á que el Cardenal Sancha sería designado para ocupar la silla arzobispal de Valencia, han sido desmentidos por el Sr. Ugarte quien ha asegurado que en breve tomará posesión el P. Nozaleda de dicho Arzobispado.

El Sr. Lacierva propone introducir varias reformas en su departamento.

Piensa favorecer mucho no solo la enseñanza primaria sino también el estudio de las bellas artes.

La alcaldía de Madrid.—Nuevo Senador.

Madrid 20 (12:30 t.)

Parece ser que el gobierno tro-

pezada de esta obra de Loaces con gran encomio llamando á su autor «Doctissimum virum». Esta obra está editada en Valencia á 1525 por Juan Jofre en folio y se encuentra en la Biblioteca pública de esta Ciudad.

de esta obra de Loaces con gran encomio llamando á su autor «Doctissimum virum». Esta obra está editada en Valencia á 1525 por Juan Jofre en folio y se encuentra en la Biblioteca pública de esta Ciudad.

de esta obra de Loaces con gran encomio llamando á su autor «Doctissimum virum». Esta obra está editada en Valencia á 1525 por Juan Jofre en folio y se encuentra en la Biblioteca pública de esta Ciudad.

de esta obra de Loaces con gran encomio llamando á su autor «Doctissimum virum». Esta obra está editada en Valencia á 1525 por Juan Jofre en folio y se encuentra en la Biblioteca pública de esta Ciudad.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE

La Vega del Segura

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

pieza con algunas dificultades para la provisión de la alcaldía de Madrid. Esta se ha ofrecido á un ex-ministro del anterior gabinete.

El Marqués de Lema ha sido llamado á Palacio creyendose esto relacionado con dicha cuestión.

El ministro de la Guerra ha sido nombrado senador vitalicio.

Fuerte capturado.—Cañones perdidos.—Derrota de los rusos.

Madrid 20, (1 t.)

Según comunican despachos recibidos de Tokio con carácter oficial, el pasado domingo los japoneses que sitian á Port-Arthur, renovaron los ataques á las fortalezas de la plaza.

Trabose terrible combate notándose desde los primeros momentos que el principal objetivo de los sitiadores, era apoderarse del fuerte Ton-Kilonashan.

Hacia él pues convergieron los ataques de los nipones, que después de rechazados varias veces consiguieron por fin su objetivo, rechazando á los rusos y apoderándose del referido fuerte y de siete cañones que pudo retirar la guarnición al abandonarle.

La noticia ha producido honda sensación, por la importancia que el referido fuerte tiene en la línea

de defensas de la plaza, cuya situación va siendo por momentos más apurada.

Nombramientos.—Varias noticias

Madrid 20, (2 t.)

Han comenzado á proveerse las vacantes de altos cargos.

Se ha firmado el nombramiento del Sr. Allende Salazar para la vacante que en la dirección del Banco de España deja el Sr. Castellanos al ocupar una cartera.

También se ha verificado el nombramiento de Oñana para la vicepresidencia de la Junta de Aranceles.

Esta mañana han cumplimentado los ministros á la infanta Isabel, que celebra hoy su cumpleaños.

Con tal motivo son muchas las felicitaciones que ha recibido la egregia dama, tan querida del pueblo de Madrid.

Mañana se celebrará Consejo de Ministros, al que se atribuye interés.

MARTINEZ ALBACETE

Imprenta de Luis Zerón.

SECCION DE ANUNCIOS

LA VEGA DEL SEGURA

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGION

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes, 1 peseta.—Fuera, un trimestre 3'50 id.—Anuncios y reclamos, según tarifa.

(Los pagos son anticipados)

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos, con prontitud y esmero.